

SEGUNDA EDICIÓN



El ángel

Marianito Marzal Alonso

Falleció ayer, á las cuatro de la tarde

— A LOS TRES MESES DE EDAD —

Sus desconsolados padres D. Antonio y doña Anita, hermano Antón, abuelos D. Antonio Marzal, doña Josefa Mateu y D. Mariano Alonso; tíos y demás familia,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver que se verificará hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Gran Vía, 2, duplicado, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

NUEVAS CURAS DE OJOS

La joven Pilar Belmonte, calle Cuarte, número 53, 3.º, tres años ciega del ojo izquierdo, curó hasta poder coser, en la clínica del oculista americano doctor Salgot, calle Paz, número 20, 2.º, de diez á una.

CAMBÓ

Intenciones al descubierta

Nuestro corresponsal en Madrid nos dió amplia noticia telegráfica de ciertas manifestaciones de Cambó transmitidas á «El Liberal» por Adolfo Marsillach. No las hemos comentado porque esperábamos conocerlas íntegramente. Helas aquí copiadas de «El Liberal»:

«En tono de «causerie» empezó el gran parlamentario por hablar de la pasada crisis. Dijo que él había aconsejado al rey la formación del actual Gabinete, y que no fué ministro porque no le convenía. «Estando yo fuera del Gobierno—añadió—, la acción de la «Lliga» sobre él es precisa como si yo estuviese, y las responsabilidades son muchas menos. Tenemos la retirada asegurada, y se gobierna como queremos. García Prieto es un pobre hombre á nuestro servicio, que yo manejo á mi voluntad, unas veces por medio de Ventosa, otras tirando de los hilos del muñeco directamente. Os reis, pero es cierto.

He vuelto satisfechísimo de mi viaje de propaganda por España. Lo de Valencia no fué nada. Hay aún mucha sangre mora en Levante. Péseles ó no, los habremos de civilizar. Los civilizados están con nosotros. Según mis cálculos, sacaremos de setenta á ochenta diputados nacionalistas. Contra nosotros no se podrá gobernar y sin nosotros tampoco. Seremos los amos del Parlamento y se gobernará á gusto nuestro. Fatalmente, imprescindiblemente, el Poder vendrá á nuestras manos. Quiera ó no quiera, yo tendré que gobernar, formar Gobierno. Nadie lo podrá impedir. Desde la presidencia del Consejo de ministros tendré el honor de conceder la autonomía integral á Cataluña. Luego no nos limitaremos á gobernar en nuestro país. Esto era lo que pensábamos hace años. Las cosas han cambiado, y hemos de mandar en Cataluña y en España. Nadie podrá intervenir en nuestros asuntos; pero nosotros tenemos el deber de gobernar la Península. Es un favor más que dispensaremos á los españoles. Como no saben gobernarse, como su incapacidad es absoluta para regirse médicamente, Cataluña los gobernará, y si no pudiese ser á derechos sería con un palo. Cataluña será la Prusia de los Estados iberos, no lo olvidéis. El separatismo no nos conviene. Eso pasó á la Historia. Aparte la misión providencial que tenemos de hacer de España un pueblo habitable, necesitamos de su mercado, del que por algunos años no podremos prescindir. Reflexionad un poco, y veréis cómo el separatismo es una tontería. Ahora ya no nos sirve ni de espantajo. Además que, autónomos y mandando en casa de los otros, sería la mayor de las imbecilidades el querer separarnos. Más en lo justo y más razonable sería que España quisiera separarse de nosotros; bien que no lo consentiríamos.»

Las intenciones de Cambó eran conocidas, pero no había motivos para creerlas evidentes. Manifestadas por el interesado ya no pueden ser objeto de interpretación, ó de discusiones. La fina sensibilidad de Valencia, pueblo con intuición de vidente, comprendió pronto la significación y alcance de los señores de la Lliga y formuló ruidosamente su protesta. A ella contestó Cambó con unos insultos propios de un espíritu vulgar, tristemente adocenado, que herido en su necia vanidad apeló á la injuria desprovista de todo fundamento. Ni siquiera para la injuria ha demostrado su habilidad legendaria. Porque tachar á Valencia de pueblo incivil, en el que sólo constituyen una excepción «civilizados» los escasos valencianistas de todos conocidos, es ofrecerse á la vista de los avisados como un grotesco «clown» del circo de la política tradicional. Sería descender á esa pista tratar de reivindicar el buen nombre de Valencia como ciudad

Grandes almacenes

CASA COGOLLOS

Como costumbre establecida por esta casa, hoy lunes primer día de la Semana de gracia

¿Quiere usted economizar tiempo y dinero? Visite uno de estos días anunciados, estos almacenes

PRECIO FIJO

VENTA POR METROS

las próximas elecciones á diputados provinciales salga un republicano triunfante por el distrito. En el mismo sentido hizo uso de la palabra el señor Azzati, señalando uno por uno los defectos de algunos políticos del distrito por los cuales se sembraron discordias entre los correligionarios, rogando terminen ya y que desde hoy renazcan con más fervor los anhelos de lucha. El señor Gil y Morle dió por terminada la Asamblea, quedando ésta satisfecha de su resultado.

Distrito de Alcira-Alberique

Reunidos en asamblea los representantes de todos los pueblos del distrito, pertenecientes al partido liberal que acudilla don Ramón de Castro, presididos por el señor marqués de Castellfort y el diputado provincial don Emilio Bono Sifre, acordaron por unanimidad: 1.º Tomar parte activa en la próxima lucha electoral para diputados á Cortes, y 2.º Aceptar la candidatura del Dr. Pittaluga, proclamada por la asamblea de la Alianza de las Izquierdas, apoyándola con todas sus fuerzas. Asistieron los siguientes representantes: Algemés.—Don Francisco Nicolás Gutiérrez, don José María Morell Muñoz, don Juan Bautista Ahuir Guaitar y don Fernando Ahuir Esteve. Antella.—Don Vicente Frigols Crespi y don Francisco Sala Torres. Benimuslem.—Don Francisco Martí Espí y don José Martí Damia. Benifairó.—Don Juan Ten Pérez, don Aurelio Martí Ferrando y don Jaime Ten Pérez. Barig.—Don Adrián Donet Donet y don Eduardo Donet Ferrando. Carcagente.—Don Juan Bautista Taléns Garrigues, don Angel Arbona Abarques, don Salvador Boquera Armengol, don Vicente Peralt Vila y don Juan Bautista Taléns Hernández. Corbera.—Don Donato Bañuls Rubio, don Francisco Marrades Pastor y don José Rosell Peralt. Favareta.—Don Enrique Salvador Cebolla, don Francisco Font Peiró, don Simeón Font Peiró, don Antonio Lloret Cardona y don Pascual Cebolla Diego. Fortaleny.—Don Vicente Bon Peiró, don Antonio Sellés Martí, don Bernardo Pastor Alba y don Mariano Biel Soler. Guadasuar.—Don Vicente Marqués Oliver, don Joaquín Osea Codina, don Teodoro Herrero Bisbal, don Francisco Asensi Colomina y don Hermenegildo Plaza Sabater. Masalavés.—Don Antonio Pla Navarro, don José Pla Navarro, don José Murillo Hereu y don Adolfo Pla Beitia. Poblina.—Don José Nadal Puig y don Pedro Juan Taléns Pigna. Simat de Vallidigna.—Don Juan Mansanet Serrano y don Daniel Ripoll Llácer. Adhesiones.—Don Evaristo Pla, de Alcántara, y don Miguel Serra, de Lauri. Alcira 3-Febrero 1918.—Marqués de Castellfort.—Emilio Bono.

Manifiestación en Benaguacil

Ayer se celebró en Benaguacil una manifestación obrera que resultó importantísima. Asistieron más de 3.000 trabajadoras y trabajadores con los estándares de las sociedades de Confeccionadoras de cebolla y Centro Obrero. En medio del mayor orden la muchedumbre recorrió las principales calles de la población, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde una comisión de obreros de ambos sexos se entrevistó con el alcalde señor Capóla, pidiéndole pan y trabajo. La primera autoridad prometió acceder á tan justos deseos, y efectivamente, hoy comenzarán los trabajos en el arreglo de algunas carreteras, para lo cual los propietarios adelantan una cantidad, hasta que el Ayuntamiento apruebe la consignación. Comió decimos, en el acto reñó el mayor orden y entusiasmo.

Distrito de Alcira-Alberique

Hoy, en el correo de Madrid, llegará á Valencia el doctor Pittaluga.

Mitin en Chiva

El próximo miércoles, por la tarde, se celebrará en el teatro de Chiva un gran mitin, organizado por las izquierdas. Tomarán parte, entre otros oradores, el candidato Andrés Ovejero, que llegará mañana á Valencia.

El pianista Pepe Iturbi

A fines de la próxima semana dará dos conciertos, con orquesta de cuerda, en la Sala Beethoven, el notable pianista Pepe Iturbi. Como hace mucho tiempo que no se le oye en Valencia y son tantos los admiradores de nuestro paisano, no cabe duda que se agotarán pronto las invitaciones, que pueden recogerse en las casas de música de Villar, calle de Peris y Vafero, y Ventura, Pintor Sotolla, 7.

Manejos de los conservadores en Chiva

Mañana nos ocuparemos debidamente de la Asamblea que, con carácter de agraria, se celebró ayer en Chiva, convocada por los conservadores para buscar votos. La Asamblea fracasó estrepitosamente.

Manifiestación en Benaguacil

Ayer se celebró en Benaguacil una manifestación obrera que resultó importantísima. Asistieron más de 3.000 trabajadoras y trabajadores con los estándares de las sociedades de Confeccionadoras de cebolla y Centro Obrero. En medio del mayor orden la muchedumbre recorrió las principales calles de la población, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde una comisión de obreros de ambos sexos se entrevistó con el alcalde señor Capóla, pidiéndole pan y trabajo. La primera autoridad prometió acceder á tan justos deseos, y efectivamente, hoy comenzarán los trabajos en el arreglo de algunas carreteras, para lo cual los propietarios adelantan una cantidad, hasta que el Ayuntamiento apruebe la consignación. Comió decimos, en el acto reñó el mayor orden y entusiasmo.

Frente á las elecciones

Hay que acabar con los confusionismos

Si los períodos que anteceden al acto de elegir los nuevos representantes de la opinión pública en el Parlamento son siempre agitados y casi epilépticos, en ninguno ha alcanzado mayor grado que en el presente. Contribuye á ello, á más del estado excepcional de miseria y de hambre que se sufre, la podredumbre creciente de un régimen político que recurre á todos los medios, por inconfesables que sean, para salvarse y seguir imponiendo á fuerza de sangre unos derechos y unos privilegios que son la causa principal y casi única de la decadencia y de pauperización del pueblo español. Esta debilidad, esta inopia que se agranda y agudiza por momentos con las convulsiones que la humanidad en general sufre con la repercusión de la guerra europea, adquiere mayores proporciones en nuestro país, donde los tentáculos de alguno de los monstruos beligerantes se ceban en las necesidades de los ciudadanos con el señuelo halagador de los cascabeles de oro. Intitiles serían sus esfuerzos si en el solar hispano no encontraran agentes decididos que se prestasen á tales contubernios; si no hubiese prensa de todos los matices que alquilara su independencia, sobreponiendo el deseo de vivir, aunque sea una vida vilipendiosa, á la razón suprema y honorable de los verdaderos intereses del pueblo; si no hubiese político que, levantando en alto la pueril vanidad de su grupito ó de su persona, no vacilara en pisotear los anhelos y la necesidad que tiene el pueblo, esencia y razón de ser de la más sublime de las democracias, de liberarse del círculo de hierro de reaccionarios tradicionalismos que desde muchos siglos vienen acogotándolo y que ahora, merced á ese engendro despreciable, parece querer ahogarlo con el inmundado caudal de sus tesoros, amasados con sangre é ignominias. Que á esa labor se entreguen los que por sistema ó por convicción cierran contra toda renovación ó que deben su existencia y sus beneficios al presente estado de cosas, podría ser hasta disculpable; pero que á ello contribuyan los que ideales más puros y levantados pretenden defender y quieren ufanarse en propagarlo así á los cuatro vientos, es realmente despreciable, porque si bien aquellos se retuercen y se debaten por conservar y hacer perdurable sus íntimas convicciones ó sus intereses creados, los segundos traicionan los ideales con que quieren engalanarse y ponen precio á la conciencia de los que, por ingenuidad, buena fe ó desconocimiento de la realidad, creyeron y confían en sus cantos de sirena. Ya en las pasadas elecciones municipales vimos levantarse desechada una candidatura del grupo izquierdista, frente á lo que era el sentir de la democracia madrileña, si bien procuró, para mayor escarmio de la pureza real y efectiva de las ideas, incluir en aquella lo que constituía el nervio y nexos común que unía para la lucha á todos los partidos democráticos. Ahora, en Valencia, en la republicana y democrática Valencia, con motivo de la reaparición de un peripático izquierdista, que vivirá—como otras veces—lo que tarde en celebrarse las elecciones, se plantea otro de los confusionismos más perjudiciales para la opinión y muy particularmente para aquella que ha de vivir por reflejos de la orientación de los hombres que pretenden dirigirla. Nos referimos á la prodigalidad con que se abusa de nombres que tienen un valor positivo, acoplándolos á orientaciones con las cuales no pueden ni deben estar conformes, y que su anuncio sirve de señuelo para los incautos y de tapadera para las bajas pasiones ó los apetitos inconfesables. Este asunto lo han definido de una ma-

LA SEÑORA DOÑA ASUNCIÓN CARBONELL DAROQUI Ha fallecido hoy, á las 2'30 de la madrugada — A LOS 47 AÑOS DE EDAD — Sus desconsolados esposos D. José Romero, hijas doña Manolita y doña Pepita Romero, hermanos D. Carmelo, doña Carmen, doña Rosario y doña Pepita; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver que se verificará hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Guillem de Castro, 85, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo. No se reparten esquelas.

nera rotunda; primero, el compañero Iglesias, en «España Nueva»; después, Marcelino Domingo, con «La Nación» periódicos madrileños, y últimamente, los compañeros Anguina y Saborit, con el periódico á que nos referimos, cuyas negativas debieran servir de guía por los que en algo aprecian la pureza de las ideas que defienden. Los nombres sin mácula, los espíritus ecuanimes y sin turbulencias no pueden, no deben servir de manto protector á los contubernios de la política menuda ni á las ambiciones personalistas, y si hay, como seguro y desgraciadamente existe, quien se preste y se avenga á tan poco airoso papel, que no se cubra con la clámide augusta de las ideas, porque en sus hombros se envilece de tal modo que se trueca en el sayal del esclavo. José RIVES ROYANO.

EN CUARTA PLANA El problema de las subsistencias y otras informaciones

EL HOMENAJE A PINAZO

INAUGURACION DEL MONUMENTO Ayer por la mañana se inauguró el monumento con que el Círculo de Bellas Artes salda la cuenta de agradecimiento que tenía pendiente con el maestro Pinazo, que con Cortina, Domingo y alguno más, mantuvieron fuerte y valerosamente las sanas orientaciones artísticas, en una época en que el arte español vestía ridículos disfraces de guardarrapa y encubría su indignidad con exóticas é equivocadas vestiduras. El Círculo ha ofrecido á Valencia el monumento y Valencia acudió ayer á la ceremonia de entrega y descubrimiento, con el fervor y el entusiasmo que merece el recuerdo de Pinazo. Fue una mañana soleada y alegre como de Mayo y hubo un glorioso escándalo de luces, músicas y vuelo de palomas. Arriba daba el azul del cielo una lección de optimismo. ENTREGA DEL MONUMENTO. A las once y media ha llegado á las Casas Consistoriales, la comisión del Círculo de Bellas Artes, presidida por el veterano maestro don Joaquín Agrasot. Su llegada ha sido recibida con aplausos; en el salón de la Alcaldía esperaban ya las autoridades y representantes de corporaciones y sociedades, con el director general de Bellas Artes don Mariano Benlliure. En el despacho del Alcalde, y ante autoridades y personalidades, artistas y periodistas, el secretario de la Corporación municipal don Tomás Jiménez Valdivieso ha dado lectura al acta de donación, que hace el Círculo de Bellas Artes á la ciudad del monumento á Pinazo. Han suscrito el acta los presidentes del Círculo de Bellas Artes y el Comité ejecutivo del monumento, el Alcalde y Benlliure. SE ORGANIZA LA COMITIVA. Los alrededores de las Casas Consistoriales ofrecen animado aspecto desde primera hora. Allí iban congregándose las comisiones con banderas y estándares.

ASPECTO DE LA PLAZA

El aspecto que presentaban la plaza de la Constitución y la de la Audiencia, era hermosísimo. Llenas de gente á las que no congregaban una procesión ni nada parecido á lo que las suele llevar por aquellos lugares. Al contrario, hubiérase dicho aquella una multitud inteligente y sensible, como las que en Grecia llenaban las pistas de los juegos atléticos, para ver éstos y oír cantar á los aedais, y si no griegos, descendientes directos son de aquellos que á todo antepusieron su amor á la belleza y su amor á la Libertad. Frente á la acera del café que hay en la plaza de la Constitución, se había levantado una gran tribuna, que fué ocupada por la Banda Municipal y los orfeonistas de todas las sociedades corales de Valencia. El jardincillo donde ha quedado instalado el monumento al gran maestro Pinazo, estaba protegido por una gruesa cadena, que impedía la entrada al público. Los balcones de las casas que lo circundaban, se veían ocupados por distinguidas damas y hermosas señoritas. Poco antes de llegar la comitiva, entró en el jardín el obispo, acompañado del presidente de la Audiencia, que fueron recibidos al son de la marcha de timbales de la ciudad, por una comisión del Círculo de Bellas Artes, compuesta por los señores Stolz, Romero Orozco y Gómez Coloma. Cubría el monumento una bandera valenciana, con sus barras de rojo pasional, sobre el amarillo triunfal y luminoso, y le servía de fondo la gaja policromía de varias banderas de sociedades distintas, llevadas por jóvenes de todas ellas. EL HIMNO DE GINER. Cuando llegó la comitiva fué recibida al son de la Marcha de la Ciudad, y poco después se elevaban gallardas y majestuosas las notas del «Himno Valenciano», que compusieron

el llorado poeta don Teodoro Llorente y el inolvidable músico don Salvador Giner, interpretado por la Banda Municipal y masas corales.

Figuraban entre los intérpretes, artistas tan meritorios como Clarita Panach, Lolita Alonso y otros que contribuyeron a la feliz ejecución del himno, que es grandioso y solemne, con cierto sabor de religiosidad a ratos y lleno otras veces de brío y entusiasmo.

Es un himno como no oíamos hace tiempo y que está llamado a ser la nota musical obligada de todos aquellos actos en los que se exalte el amor a Valencia, puesto entonces en alguno de sus hijos.

Cuando terminó la ejecución sonaron frenéticos los aplausos de todo el público que había escuchado el himno con verdadero recogimiento.

SE INAUGURA EL MONUMENTO

Acto seguido se procedió a dejar al descubierto el monumento, siendo el encargado de tirar de la cinta el decano de los pintores don Joaquín Agrasot.

El momento fué emocionante; don José Pinazo, hijo del célebre don Ignacio, sufrió un ligero accidente, siendo auxiliado por los amigos que le rodeaban.

De varios costos se soltaron infinidad de palomas y las banderas de las sociedades y gremios agitábanse, saludando la figura en mármol del insigne maestro, entre vivas y aplausos.

La base del monumento quedó cubierta de coronas y cintas.

LOS DISCURSOS

Fué éste el momento más solemne de la ceremonia. Apenas terminada la interpretación del Himno, el venerable maestro Agrasot se situó frente a la obra magistral del escultor valenciano Vicente Navarro, y dirigiéndose a las autoridades, singularmente al Alcalde, habló con voz velada por la emoción.

«El Círculo de Bellas Artes acordó erigir este monumento, rindiendo merecido tributo a la memoria de un artista glorioso, el ilustre Ignacio Pinazo. Yo, señores, carezco de dotes oratorias, y no acierto a expresar lo que siento con la eflorescencia que deseo. Reciba, señor Alcalde, el monumento que los artistas valencianos entregan a Valencia.»

Gracias a todos los que habéis contribuido a perpetuar en mármol el nombre de Pinazo. Glorifiquemos al artista, que fué, es y será siempre».

El señor Agrasot no pudo continuar, presa de emoción vivísima.

Seguidamente el Alcalde, don Faustino Valentín, dijo con frase sentida y elocuente: «Valencia acepta como una alta honra la delicada ofrenda del monumento que enaltece a su hijo preciado, el gran artista Pinazo, y agradece el esfuerzo de vosotros, pedagogos del sentimentalismo de la vida, que al glorificar al maestro, dignificáis a la ciudad patria de artistas.»

Considero un alto honor para mí aceptar el bello monumento, que Valencia conservará como preciada reliquia.

El nombre, la gloria de Pinazo patentiza la ejecutoria artística de la tierra valenciana que vosotros sabréis mantener y continuar.

Como la madre amorosa cuida solícita al hijo, así Valencia cuidará este monumento, que es de todos y a todos nos enorgullece. Sirva la representación plástica de Ignacio Pinazo de estímulo y acicate a sus discípulos.

El arte, reereo del espíritu, alma de la vida de los pueblos civilizados, es un perfume exquisito que lleva a la gloria, cuando en letras de oro pueden inscribirse nombres excelentes como el de Pinazo.

(Muy bien.)

Mariano Benlliure, que estrechó efusivamente las manos al señor Valentín, habló a continuación, diciendo en tono afectuoso y familiar que eran aquellos momentos de intensa emoción para él.

«El ministro de Instrucción y Bellas Artes, conociendo mi cariño hacia mi patria, hacia mi Valencia, me designó para que le representara en el acto de inaugurar el monumento al pintor Pinazo.»

Yo quiero que en estos momentos no veáis en mí al director general de Bellas Artes. Quiero ser Mariano Benlliure; el Benlliure de siempre.

Ante el ministro yo sabré disculpar esta renuencia de mis honores oficiales, en esta bella tierra, donde todo trasciende a arte. Honrarnos a un gran maestro de la pintura; un escultor valenciano ha modelado la estatua; los artistas de Bellas Artes han costado el monumento.»

Mariano Benlliure, cogiendo la mano del Alcalde de Valencia, añadió: «Si en algo vale mi ruego, yo pido al digno representante de Valencia que esta plaza se denomine de Ignacio Pinazo.»

Yo suplico que en la lápida se haga constar que fué Vicente Navarro el que esculpió la figura, y que fueron los artistas valencianos los que costearon el monumento.»

Visiblemente emocionado ha añadido: «Que vamos a decir en honor de aquel hombre, todo modesto, artista privilegiado, que en sus últimos días daba al arte notas más vigorosas, más fuertes, si cabe, que en su juventud?»

Era de los inspirados; de los que llegan a las altas regiones sin dudar un instante. Pinazo dejó su obra; en el maestro Pinazo habrá que estudiar en lo porvenir.

Peró, además, dejó la herencia gloriosa de su arte en sus hijos.

Vosotros, artistas, unos como hoy; que con la misma voluntad que habéis levantado el monumento, conseguiréis enaltecer vuestra patria chica, en holocausto de la patria grande, que es España.»

Cuanto escucharon las sentidas palabras de Mariano Benlliure no acertaban a disimular su emoción.

Abriéndose paso entre las autoridades y demás invitados, Ignacio Pinazo hijo, que en ojos arrasados en lágrimas, dijo que en nombre de su madre y hermano y en el suyo nombre de su gratitud al Círculo de Bellas Artes, a Benlliure y a Valencia toda, en la persona del Alcalde.

La escena fué por demás conmovedora: los dos hijos de Pinazo abrazaron al Alcalde, a Agrasot y a Benlliure, a quien besaron efusivamente.

Al mismo tiempo Inurria, García Sanchez, Francés, Fillol y otros artistas cubrían el

basamento del monumento de ramos de violetas.

Breves palabras del Alcalde, para recoger el ruego de Benlliure, ofreciendo que en la sesión de hoy dará cuenta de la petición del insigne escultor, que desde aquel momento hacía suya.

Nuevamente entonaron las masas corales y la Banda Municipal el «Himno Valenciano», acogido con salvas de aplausos, y luego el «Himno de la Exposición» y «L'Entrada de la muerta», renovándose las ovaciones.

La multitud vitoreó con entusiasmo a Pinazo, a Benlliure y a Valencia. El inolvidable acto de ayer terminó a la una de la tarde.

ADHESIONES AL ACTO

He aquí algunas de las adhesiones y telegramas recibidos:

Sociedad de ebanistas y oficios similares La Solidaridad, Sociedad de obreros en muebles curvados La Unión, Sindicato obrero de joyería y platería, Sociedad de socorros mutuos de la Dependencia Mercantil, Sociedad de obreros tallistas, Círculo Liberal Monárquico, Diputación provincial, sociedad obrera La Marítima Terrestre, consules de Bolivia y Cuba, Escuelas Normales de Albacete, Fomento de Artes Decorativas y Bellas Artes; Escuela Artes, Oficios y Bellas Artes, de Barcelona; Escuela Industrial, Valencia; Centro Regional Valenciano, de Barcelona; Sociedad Artística y Literaria, de Barcelona; Círculo Artístico, de Barcelona; Asociación de la Juventud Artística Valenciana; Asociación de Pintores y Escultores, de Madrid; Círculo de Bellas Artes de Madrid, y los artistas señores Sorolla, Benedito, López Mezquita, Pla Rubio, Borrás, Calandín, Causarás, Climent, don Pedro Poggio, don Francisco Domingo, don José Mongrell, don Cecilio Pla, don Vicente Soriano Martí y don Antonio Casero.

Entre los telefonemas recibidos adhiriéndose al homenaje del pintor Pinazo; creemos de interés reproducir los siguientes:

«José Pinazo.—Para tí y para tu hermano un fraternal abrazo. Es un consuelo para nuestro dolor lo que hoy hace Valencia; sirva de ejemplo a todos la obra de tu llorado padre.—Sorolla.»

«José Pinazo.—Tenedme presente de corazón homenaje gran maestro Pinazo, cuya santa memoria venero.—Benedito.»

«Presidente Círculo de Bellas Artes.—Gran sentimiento tengo dolorosa pena al no poder asistir glorificación gran pintor Pinazo. Reciba ese centro artístico mi felicitación entusiasta por la obra realizada, abraza a todos, Sorolla.»

«Círculo de Bellas Artes.—Como entusiasta admirador del insigne Pinazo, me adhiero al homenaje que hoy le tributa Valencia artística; y al propio tiempo felicito a ésta, porque pueblo que enaltece a sus hijos ilustres se enaltece a sí mismo.—Pedro Poggio.»

«Círculo de Bellas Artes.—Siento muchísimo como valenciano y artista no estar hoy personalmente entre mis paisanos, pero lo estoy con el pensamiento para rendir el debido homenaje al gran Pinazo, orgullo de esa tierra querida y gloria del arte patrio.—Francisco Domingo.»

Mañana se ocupará nuestro compañero Estellés de la parte artística del monumento y de la Exposición de obras de Pinazo, que se celebra en el Círculo de Bellas Artes.

Días como el de ayer ponen muy alto el nombre de Valencia, cuyos naturales tienen una gran conciencia de lo que representa el ser ciudadanos de una tierra que heredó todo el Arte de los árabes, sus padres, y los griegos, sus abuelos.

CONFERENCIAS

Hoy, a las seis de la tarde, dará en el Paraninfo de la Universidad el distinguido crítico de Arte don José Francés su anunciada conferencia: «Pinazo y su obra.»

La entrada será pública. Los invitados, los socios del Círculo de Bellas Artes y sus familias tendrán lugar reservado.

En los salones del Círculo continúa abierta la Exposición Pinazo. La entrada es pública, de seis a ocho.

Federico García Sánchez, el exquisito «causar», que ha venido con el ilustre escultor Inurria, en representación del Círculo de Bellas Artes de Madrid al acto de inaugurar el monumento a Pinazo, dará mañana, a las seis de la tarde, en el Paraninfo de la Universidad, una conferencia, con el título «Respuesta a Ignacio Pinazo.»

Exposición Gras

El saloneo de la casa Ortells, tan lindo, tan íntimo y suntuoso a un tiempo, con aquella pátina delicada de tonos oro y medios tonos plata y malvas, guarda estos días unos lienzos de Paco Gras.

Es un acierto elegir las tiendas para exhibir las obras de Arte, porque en ellas hay más calor de humanidad, hay en sus colores, un poco viejos, y en la fisonomía especial que les comunicaron sus dueños un cierto perfume de hospitalidad que falta en los fríos salones de exposiciones, destaralados como salas de deportes, faltos de muebles, de telas, de todas esas cosas que no pueden llevar los artistas en la cantidad y de la calidad que deberían, porque no abundan entre ellos los millonarios.

Tienen, sin embargo, un inconveniente bastante salta; su pequeñez, hace que los cuadros se amontonen y falte a uno, la luz que sobra a otros y a pocos va bien dirigida.

Paco Gras es un joven pintor, sabio en todas las técnicas pictóricas, muy trabajador, muy reflexivo, un poco demasiado reflexivo, porque ello perjudica a su juventud que se resiente de la falta de cierto desorden y alguna locura, que le diesen con su escándalo su más bella fe de existencia.

Gras es un artista, a la manera de Benedito, y Capuz el escultor; de aquellos para los que nada es imposible de conseguir en cuanto a realización de procedimientos y así es la obra de Gras, variada en sus asuntos como en la manera de interpretarlos.

En la Exposición actual se muestran dos tendencias de Gras: las que pudimos llamar académica e impresionista. Por la pri-

mera pinta Gras es a lienzos, tan perfectos de dibujo, tan acajados, tan razonados de color como el niño del jarro, el retrato de su madre y los estudios. En uno de estos últimos, se ve sobre todo la maestría de Gras, que pinta telas, flores y cerámica, como no puede hacerse mejor; es, sin embargo, lamentable la frialdad de todas sus cosas y la falta que tienen de un sello fuerte y personal, que les acabe de dar el valor que necesitan para llegar a obras admirables.

«Mimi» es un lienzo delicado y suave todo él, con un colorido cálido y rico, a base de tonos tostados, de cierta pátina, que realiza la aristocracia de cuanto pinta Gras, como los aceites a las damas crepusculares. La copia del Gras me parece una equivocación, de la que conviene fácilmente, viendo algunas copias de Velázquez, hechas por Goya y del Greco por Zuloaga. Hay que estudiar al Greco cuando se le copie, no imitar la sociedad que dió a sus lienzos el tiempo.

Los lienzos impresionistas de Paco Gras son bellos y delicados; están bien vistos y muy espontáneamente compuestos y ejecutados; pero son muy débiles; allí se deshace todo por inconsistente.

Fin: Creemos que en Paco Gras, perjudica su vida particular (amistades, costumbres, etcétera), a su Arte y nos gustaría verle más y más rebelde, dando a su visión una libertad, despreocupada y valiente, que le aumentaría la fuerza, al darle un impulso de juventud.

J.-L. E.

ACCIÓN REPUBLICANA

COMITE DE UNION REPUBLICANA DEL PUERTO

Se convoca a todos los individuos de Comité, Junta Municipal, concejales y ex concejales de este distrito a una reunión que se celebrará mañana martes, a las nueve de la noche, en el Centro de «El Porvenir», para tratar de las próximas elecciones.—El presidente, Vicente Ridaura.

CASINO DE LA MISERICORDIA

Este Centro convoca a todos los jóvenes del distrito, pertenecientes a la Alianza de las 40 uos «saryu wuyuy wud sepiubzj» para tratar asuntos electorales de gran interés.

Se ruega la puntual asistencia.—La comisión MONCADA

En esta villa se ha reorganizado el partido de Unión Republicana y ha designado el siguiente comité:

Presidente, Vicente Fita Blasco; vice, José Molins Lluetsma; secretario, Pascual Marchante Chicano; vice, Guillermo Pascual Bosch; tesorero, José Sepúlveda Coll; vocales: Blas Salaverri Torres, Ignacio Granell Camps, Ramón Calvet Sancho y Joaquín Linares Barachina.

Después de tomar posesión de los cargos, por unanimidad se tomó el acuerdo de adherirse al partido de Unión Republicana de Valencia, dignamente representado por don Félix Azzati, a quien reconocemos como jefe.

Moncada, 30 Enero 1918.—El presidente Fita; el secretario, Pascual Marchante.

En nombre del partido y de su jefe don Félix Azzati saludamos al partido de Unión Republicana de Moncada y le ofrecemos nuestro incondicional concurso.

Avisos de Corporaciones

ACEQUIA DE ALEDUA DE ALGINET.—En virtud de lo ordenado en los artículos 44 y 45 del capítulo 6.º de las ordenanzas para la Comunidad de regantes de la acequia de Aledua de Alginet, se convoca a junta general extraordinaria para el día 3 de Marzo próximo, a las cuatro de la tarde, en el Salón Consistorial de esta villa, para la elección de presidente de la Comunidad, vocales y jurados; dación de cuentas del pasado año y tratar asuntos de gran interés para esta Comunidad de Regantes.

Alginet 2 de Febrero de 1918. El presidente de la Comunidad, Ernesto Roig.

Teatro Apolo

Despedida de ADELITA LULU Programa 11 y 12 episodios de UN CASO EXTRANO Alfredo Chimentí Cómico cantante

Judith Sánchez Cantos y bailes regionales

Mireya Bailarina Presentación de la reina del cuplé

ADELITA LULU Precios los marcados en reja. Los artistas actuarán a las 7 tarde y 11 noche. Espléndida calefacción por estufas, temperatura agradable.

Salón Novedades

Teatro Regional A las 4:30 tarde.—Cine GRAN MATINÉ «Seis de novenas» y «Voleu lullu ó Valencia a fosques».

A las 6:30 tarde.—Cine «Voleu lullu ó Valencia a fosques» y «Per la fam d' heretar».

A las 9 noche.—Cine «Per la fam d' heretar» y «Voleu lullu ó Valencia a fosques».

A las 10:45, noche.—Cine «Voleu lullu ó Valencia a fosques» y «Per la figura».

Rayos X Instituto de electricidad Médica Radium Dr. A. Batllés

Calle de San Vicente, número 120, pral. (sobre el teatro Olympia) Aplicación directa de los Rayos X. de gran poder de penetración y de la Electro-coagulación térmica, único procedimiento que viene dando los mejores éxitos aun en los casos más desesperados de CANCER (externo y profundo), LUPUS, TUMORES y FLUJOS de SANGRE de a MATRIZ, Angioma, Cicatrices, Manchas, Bello, TINAS y demás enfermedades de la piel. EMANATORIO de RADIUM, BAÑOS RADIO ACTIVOS y BAÑOS de LUZ para la cura del REUMATISMO, GOTA, ARTRITISMO, ANEMIAS, LINFATISMO y demás enfermedades por trastorno de la NUTRICION. Aplicaciones de la electricidad en todas sus formas. Resultados altamente satisfactorios en las enfermedades crónicas del ESTOMAGO y de los INTESTINOS por antiguas y rebeldes que sean.—Las aplicaciones no producen dolor ni sensaciones molestas. Evitan operaciones arriesgadas. Las personas más débiles y delicadas pueden soportarlas. Habiliaciones para enfermos.—Consulta y aplicaciones de 9 a 2 y de 5 a 7

Cine Sorolla

Programa para hoy Empezará la sesión con una película panorámica. La extraordinaria y hermosa película en cuatro partes, titulada LA TABAQUERA de MARFIL De asunto moral é interesante Grandioso éxito de Charles Chaplin, en la película de gran risa Chariot, en la calle de la Paz 2 partes

EL ETERNO DON JUAN Ultima representación irremisiblemente Precios en reja. Próximamente estreno de la comedia en 3 actos de Felipe Sassone, «La princesa está triste».

OLYMPIA.—Compañía de comedia de Ernesto Vilches Hoy lunes Tarde a las 5:30: POPULAR El misterio del cuarto amarillo Ultima representación A las 9:45 noche: Popular.—A petición del público EL ETERNO DON JUAN Ultima representación irremisiblemente Precios en reja. Próximamente estreno de la comedia en 3 actos de Felipe Sassone, «La princesa está triste».

TEATRO PRINCIPAL «EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO» Primera proyección en público en Valencia, de sensacionales películas de asuntos de la actual GUERRA EUROPEA. El poderío militar de Francia, 5 partes, 1.800 metros Batalla de la Somme, 3 partes, 1.000 metros Tarde, 0:50, butaca. Noche, 0:40

HERNIADOS (trencats) LEED! La curación de las hernias, por los aparatos Torrent El reputado ortopédico de Barcelona, Sr. Torrent estará en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones, (calle Lauria, número 6), sólo y únicamente el sábado próximo, día 9 del corriente y recibirá a todos los herniados y trencats que quieran con sus tan notables aparatos hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é infalible, de todos los herniados. Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopédista, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle de Lauria, número 6), sólo y únicamente el sábado próximo, día 9 del corriente, donde asimismo podrán visitarle todos cuantos lo deseen. Notas: En Játiva, el día 10, en el Hotel Matiel, y en Alicante, el día 11, en el Hotel Simón. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNIÓN, 13

FRANCISCO MORANO 30 únicas funciones Los miércoles y viernes, no se celebrarán matines.

Teatro de la Princesa Compañía de zarzuela, ópera y opereta del notable primer actor PATRICIO LEON. A las 9 noche: Beneficio de la orquesta. LA CHICHARRA EN SEVILLA ESTÁ EL AMOS Concerto por la orquesta LOS NOVIOS DE LAS CHACHAS BUTACA, 2 PTAS. — GENERAL, 0:50

Teatro Ruzafa Empresa «Cine Moderno» SESION CONTINUA DE 4 TARDE A 12:30 NOCHE Hoy = Gran acontecimiento = Hoy Colosal estreno de 2.500 metros

Aventuras de Colette Creación marca Cines, espléndida fotografía, gran presentación. Precios de costumbre. Miércoles, programa nuevo y extraordinario Jueves:

El triángulo amarillo Teatro :: Martí GRAN MUSIC HALL Programa para hoy A las 3:30 tarde y 9:30 noche. Gran compañía de variedades. 34 hermosas artistas. MARIA OLYMPIA Arrogante, bellísima é inimitable cantadora de aires regionales. Todos los días grandes ovaciones. HERMANAS GARNIER Dueñistas y bailarinas, gran lujo y sugestivo arte, enorme éxito. Hoy, reparsición de la hermosa AVIADORA y debut de la sin rival pareja de baile HERMANAS MIRALLES Miércoles, brillante BAILE DE MASCARAS. Hoy, de 7 a 9:30 Aperitif-Dinner-Tango y después del espectáculo de la noche, Souper Tango. SERVICIO A LA CARTA Asientos de grada, sin consumación, a 0:50 ptas. Hoy, debut HERMANAS GRACIA, pareja de baile

Cine El Cid A PETICIÓN DEL PÚBLICO Hoy, último día de exhibición de EL DOCTOR ROJO 4.000 metros Toda la serie completa LA MEJOR PELICULA DETECTIVESCA

Dr. Bellver García: Cirugía — Vias urinarias — Venéreo — Sífilis APLICACIÓN DEL 606 Consultas De 11 a 1 y de 3 a 5 Granita: Martes y viernes, de seis a ocho Carniceros, 2, pral. (esquina a la de Santa Teresa, Valencia)

Trinquete de Pelayo Hoy a las cuatro se jugará un gran partido, a escarola cuerda. A 60 tantos. Desafío. Falxeret de Gandia (Lloquet de Burjassot, contra Chate de Marchalones, Chiquet de Alberich y Moliner de Alhórfaya. Precio 20 céntimos. Lloquet, jugará entre 3 y 6.

OLYMPIA.—Compañía de comedia de Ernesto Vilches Hoy lunes Tarde a las 5:30: MODA ARISTOCRÁTICA Unica representación de LAS DE CAIN Noche a las 9:45: ESPECIAL La aventura del coche Exito cómico del día

TEATRO PRINCIPAL «EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO» Primera proyección en público en Valencia, de sensacionales películas de asuntos de la actual GUERRA EUROPEA. El poderío militar de Francia, 5 partes, 1.800 metros Batalla de la Somme, 3 partes, 1.000 metros Tarde, 0:50, butaca. Noche, 0:40

HERNIADOS (trencats) LEED! La curación de las hernias, por los aparatos Torrent El reputado ortopédico de Barcelona, Sr. Torrent estará en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones, (calle Lauria, número 6), sólo y únicamente el sábado próximo, día 9 del corriente y recibirá a todos los herniados y trencats que quieran con sus tan notables aparatos hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é infalible, de todos los herniados. Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopédista, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle de Lauria, número 6), sólo y únicamente el sábado próximo, día 9 del corriente, donde asimismo podrán visitarle todos cuantos lo deseen. Notas: En Játiva, el día 10, en el Hotel Matiel, y en Alicante, el día 11, en el Hotel Simón. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNIÓN, 13

Academia de Telégrafos Anunciada convocatoria de trescientas plazas, con programas reducidos, se abre clase especial para dicha preparación. Caballeros, 56, Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.— SUCESORES DE D. JOSÉ BEN BARCAS, 3 (encima del horno del Puig) Valencia

El libertinaje - - - de los poderosos

La contestación que dió el ministro de Fomento á la comisión de señores arquitectos que le visitaron para hablarle de la tasa y prohibición de exportación de los metales, encierra todo un problema, que hace desear a los más comedidos. No acertamos á comprender cómo el señor Alcalá Zamora no se apercibiera del mal efecto que forzosamente deberían producir sus palabras al divulgarse por toda la nación y las protestas que levantaría su cómoda postura y benévola consideración hacia los señores siderúrgicos, Razón de sobra tuvo la Asamblea reunida en Madrid cuando al hablar del problema del hierro dirigió sus censuras á los gobernantes que se han sucedido unos á otros desgarrando energías nacionales y señalando al ministro de Fomento como autor responsable de que no sea posible una acción justiciera que logre reducir á los grandes establecimientos siderúrgicos.

En estas mismas columnas hemos defendido al actual ministro de Fomento y lo hacíamos por creer no estaban en lo justo algunos grandes rotativos, cuando sólo veían al señor Alcalá Zamora como único responsable del actual desdoro ferroviario y seguimos creyéndolo así; pero desde hoy, ya que él mismo aprueba la conducta de sus antecesores y demuestra tanta parcialidad en el asunto de la tasa y exportación del hierro, hasta el punto de manifestar que no encuentra «medio legal para evitar los abusos de los siderúrgicos», debemos declarar que el señor Alcalá Zamora es un ministro fracasado y que están muy bien las censuras que la Asamblea de Madrid le dirigió. La crisis de trabajo del ramo de construcción, el alza continua de los precios de materiales, la falta de transporte, la explotación vil é infame de que son víctimas los industriales, en las estaciones de ferrocarril que se exigen primas para obtener vagones, el turno preferente y preferentísimo de carga en los vapores, etcétera, etc., tienen por origen la falta de energía de un Gobierno, que ni administra, ni manda, ni hace, ni cumple, ni sabe hacer respetar la ley.

En España, en este país rico, que nada, nada debería faltar, hace años se juega con la vida de los que trabajan. El pueblo español y los pequeños industriales y contribuyentes, que es lo único útil y honrado que nos queda, tiene exceso de paciencia, tanta, que ni el Job bíblico puede compararsele. Para demostrar esto y para evidenciar hasta qué punto se comercia con la vida de los españoles, hay que saber la suma de millones de artículos que «legalmente» han traspasado la frontera. Nos damos que van á continuación son extractados de la «Gaceta de Madrid» y por lo tanto oficiales.

- En los once primeros meses del pasado año de 1917, han salido de España los siguientes artículos:
1.160.290 kilogramos de hierro y acero viejos.
82.121.042 en lingotes.
8.000.000 en hierro forjado y labrado.
33.000.000 manufacturados.
23.000.000 de cobre.
15.000.000 de cemento.
12.000.000 de piedras para construcción.
5.000.000 de tejas.
12.653.266 de carruajes para ferrocarril.
Estas cifras que afectan exclusivamente á la construcción, que las hemos escogido entre otros millones de kilogramos de artículos que afectan á otras industrias, son el cuadro que demuestra la existencia de los culpables del desastre y de la paralización del ramo de la construcción.

Los Altos Hornos de Vizcaya, Sociedad Anónima, de la que forman parte los grandes magnates de la política, incluso el mismo ministro de Fomento, entidad que en el primer año de guerra europea repartió entre sus accionistas 16.197.632,94 pesetas, ¿puede considerarse como entidad propulsora de la industria y trabajo españoles? Las compañías de ferrocarriles, sobre todo la del Norte, que aprovechándose de la falta de transportes marítimos triplicó sus fabulosas ganancias, ¿tiene razón de aumentar las tarifas de transporte en más de un cien por cien, como pretende cobrar desde el 1.º de Febrero próximo, haciendo imposible la vida de la industria y comercio españoles? ¿Es razonable, es justo, señores gobernantes, que á las artes constructivas que enlazan tantas energías y que son una fuente de trabajo y progreso se las entregue indefensas sin una ley que las ampare y salve del agio, de la explotación de unos grandes industriales sin conciencia?

Samuel TORNER. (De «El Constructor».)

Clase de expansión comercial en la Cámara de Comercio

Establecida en la mencionada Corporación la expresada enseñanza y habiendo de comenzar las explicaciones del presente curso en la segunda quincena del mes actual, se hace público que desde hoy hasta el 15 del corriente, queda abierta la matrícula para los señores alumnos que deseen inscribirse, á cuyo efecto en la secretaría de dicha entidad, calle de Pi y Margall, 1, pral., están de manifiesto las condiciones y requisitos para la citada matrícula y demás particulares relacionados con la misma que interesa conocer á cuantos hayan de concurrir á las explicaciones de la asignatura de Expansión ciudadana, las que tendrán un carácter eminentemente práctico y se darán á base de Economía, Estadística y Geografía Comercial, habiéndose á cargo del catedrático de esta Escuela de Comercio don Ricardo Espejo.

FABRICA DE CORSES y venta de géneros para su confección.

MAXIMINO VILLENA. Pinar, 4 y 5. - Plaza Pertusa, 7. - Sucursal, San Vicente, 98.

Por telégrafo y teléfono

La «Gaceta»

Inserta el diario oficial un decreto desestimando la instancia de un profesor auxiliar de la Escuela de Comercio de Valencia, pidiendo que se reconozca derecho á los profesores auxiliares para poder concursar á las cátedras de número.

En Gobernación

Nos ha dicho el señor Bahamonde á los periodistas que la cuestión de orden público seguía en el mismo estado que ayer, es decir, que era completo en toda España. En Barcelona y Málaga nada de particular ocurría. Las autoridades, en Barcelona, dan todo género de facilidades para el libre ejercicio del derecho, no notándose apenas el estado de guerra. Después añadió: «De Cádiz me comunican que los obreros del campo de Sanlúcar piden aumento de jornal, pero su actitud es pacífica.»

La Nota por lo del «Giralda»

Dícese que la NNota del Gobierno español por el torpedeo del «Giralda» ha sido comunicada esta mañana por telégrafo á nuestro representante en Berlín, para que la traslade al Gobierno alemán. También se dice que no se entregará copia de dicha Nota al representante de Alemania en Madrid.

«El liberal»

Dice que el convenio comercial con los Estados Unidos no hace referencia ni á la gasolina ni al alambre y metales, y sí al sulfato de cobre. El convenio no está todavía ratificado.

La firma

Inserta también el diario oficial los decretos fijando las condiciones que exige el Japón para la entrada de extranjeros en aquel territorio.

Abriendo un concurso para la provisión de la plaza de capellán de la capilla del Colegio español de Monserrat, en Roma. Una circular para que se facilite á los funcionarios de Hacienda, por los gobernadores, nota de las declaraciones de subsistencias.

De Guerra

Se ha firmado una real orden ampliando las facultades de los capitanes generales, subinspectores, comandantes generales, intendentes y subinspectores de Sanidad para resolver expedientes. Los subinspectores podrán resolver aquellos cuya cuantía no exceda de 1.250 pesetas. Los capitanes generales hasta 1.500. Los restantes no podrán resolver expedientes que excedan de 1.000.

Lo del Real

El personal subalterno del teatro Real ha presentado al ministro una exposición, indicándole el malestar que les produce las amenazas de los superiores. Piden que se instruya expediente. Este acto se considera como el primer síntoma de discrepancia entre el delegado y el conservador del teatro Real.

Los gremios

La Federación de los gremios ha acordado celebrar una Asamblea el día 13 del corriente en Valencia. Entre otros puntos, pedirán la supresión de la tasa.

Candidatos de las izquierdas

Los partidos que forman la Alianza de las Izquierdas en Alicante han proclamado candidato para las próximas elecciones al concejal reformista del Ayuntamiento de Madrid señor Rodríguez Villamil. El señor Rodríguez Villamil es un político honradísimo, que cuenta con grandes simpatías en la circunscripción de Alicante, por donde luchó en las anteriores elecciones. El triunfo de las izquierdas en la capital alicantina es seguro.

Por Alcoy luchará el radical don Juan Botella, abogado elocuente y periodista vibrante, que tiene grandes probabilidades de éxito.

Previsión Social

Zaragoza.—El consejero delegado del Instituto Nacional de Previsión, señor Maluquer, ha asistido á una reunión de significados elementos productores, en la Cámara de Comercio é Industria, elogiando la amplia adhesión que practica Zaragoza á la obra de Previsión Social. Ha expuesto el carácter inapazable de la intensificación de los retiros para los obreros, y solucionar los problemas de normalizar la producción, aplicar parte de sus remesas á la transformación del ambiente sanitario, y evitar la indudable emigración obrera después de la guerra. Se ha ocupado de los trabajos iniciados para preparar el oportuno anteproyecto de ley, contestando el presidente de la Cámara, señor García Gil que la corporación tiene el acuerdo de ofrecer el decidido concurso al Instituto Nacional de Previsión para esta finalidad patriótica y ha encomiado sus procedimientos de constante comunicación con diversos elementos sociales. A estas manifestaciones se asociaron el señor Jordana y otros varios concurrentes, ofreciendo proponer al Instituto la forma práctica de colaboración aragonesa á la potencia nacional sobre intensificación de los retiros para obreros.

Descarrilamiento

Ciudad Real.—Entre Valdepeñas y Puerto-

llano descarrilaron dos vagones cargados de harina de un tren de mercancías. No hubo desgracias.

Las subsistencias

Las Palmas.—Se agrava el problema de las subsistencias. El pueblo considera como denigrante lisonja la concesión de 100 toneladas para el transporte de harinas. Los periódicos dicen que es preferible la emigración á la lenta agonía á que están sometidos.

Ruptura

Granada.—El jefe de los consejeros, señor Rodríguez Acosta, ha roto sus relaciones con el señor Dato, por cuestiones electorales de interés local. El Comité del partido ha aprobado esta determinación.

La candidata liberal

Huesca.—Ha quedado ultimada la candidatura liberal para las próximas elecciones. Por la capital se presenta el señor Moya; por Barbastro, el señor Aura Boronat, y por Cañueta, el señor Alvarado.

Periodista fallecido

Esta mañana ha fallecido el veterano periodista Melchor Cantín. Dedicó toda su vida al periodismo, colaborando en diversos periódicos. Últimamente estuvo en la Redacción de «El Imparcial». Fué también el primer secretario de la Asociación de la Prensa durante los cuatro primeros años de su fundación, desempeñando luego el cargo de primer vocal, para el cual fué reelegido por aclamación hace tres días. Era al mismo tiempo oficial primero del Consejo de Estado. Su muerte ha sido muy sentida, pues por las especiales dotes de carácter y por su compañerismo, era queridísimo entre los periodistas. El entierro promete ser una verdadera manifestación de duelo.

Subsistencias.-Instrucciones á los gobernadores.

La «Gaceta» publica hoy una real orden del ministerio de la Gobernación disponiendo que los gobernadores faciliten el personal que designe el ministerio de Hacienda ó las delegaciones de provincias y declaraciones que habrán de emitirse á la comisaría de Abastecimientos para fines fiscales.

Entre panaderos y harineros

El comisario de Abastecimientos ha continuado hoy sus conferencias con panaderos y harineros entre los cuales existen diferencias tan grandes que parece imposible que puedan llegar á un acuerdo. Sin embargo, el señor Silvea no abandona la esperanza de conseguirlo y persiste en sus trabajos para llegar á ello.

Alianza entre Cambó y Maura

En los círculos políticos y en las tertulias de los primates se ha hablado de la próxima alianza entre Cambó y Maura. Se dice que ha tenido origen en la lucha electoral, pero se asegura que subsistirá después de las elecciones con el propósito de gobernar á España. Maura y Cambó celebran frecuentes conferencias, habiendo iniciado un convenio, respetándose mutuamente los respectivos candidatos. Después de las elecciones, abierto el Parlamento, actuarán de acuerdo para que el Gobierno Maura (1) acometa la realización de las aspiraciones de Cataluña.

Nuevo académico

En la Academia de la Historia se ha verificado la recepción del nuevo académico Ballesteros Beretta. Presidió la sesión el marqués de Lauriana.

Manifestación en Oliva

El proletariado acaba de celebrar una manifestación á la que han asistido miles de obreros, pidiendo la inmediata construcción de la carretera de Oliva al puerto de Gandía, abaratamiento de las subsistencias, tejidos, tasa, pan y trabajo.

La campaña de las izquierdas

Melquiades Alvarez. Alicante.—En el correo de Madrid llegó Melquiades Alvarez á Villena, donde se apoyó y le tributaron una entusiasta ovación. Después asistió al mitin de propaganda electoral, que se celebró en el teatro y al que concurrieron más de 5.000 personas. Presidió Antonio Moin, y pronunciaron discursos: Puche, que explicó el objeto del mitin; Hernández, en nombre de los socialistas de Villena y Alcoy y el candidato de las izquierdas César Puig. Todos fueron aplaudidos. Melquiades Alvarez hizo un discurso elocuentísimo. Ensalzó la personalidad del candidato, confiando en que los villenenses le darán sus sufragios. Habló del momento político, haciendo parecidas declaraciones á las hechas recientemente en las provincias andaluzas. Los brillantes párrafos del jefe reformista fueron acogidos con grandes ovaciones, produciendo extraordinario entusiasmo en los concurrentes.

Barcos de cabotaje

Las Palmas.—Los armadores y comerciantes del Norte de España siguen adquiriendo á grandes precios pallebotos canarios para detraerlos al comercio peninsular de cabotaje.

Insubordinación á bordo

Málaga.—Se han insubordinado contra el

capitán seis marineros del vapor griego «Nauca». La Comandancia de Marina envió fuerzas á bordo que redujeron á los rebeldes y los detuvieron.

Descarrilamiento

Ciudad Real.—A consecuencia de la rotura de los enganches de dos vagones cargados de harina descarriló un tren de la línea de Puertollano. No hubo desgracias.

Una conversación

Santander.—El vapor español «Peña Sacra» fué detenido por un submarino alemán. Varios tripulantes alemanes pasaron á bordo del barco y pidieron al capitán que les facilitase vino para celebrar el día de su emperador. Los tripulantes, españoles les proporcionaron unas botellas que apuraron los alemanes y quisieron luego pagar. El capitán del buque se negó á cobrar. Entonces los alemanes entregaron monedas de guerra en recuerdo.

Encerrona benéfica

Córdoba.—A beneficio de los asilos se ha verificado una encerrona por Camará y Pacorro, que trabajan gratis. El ganadero Suárez regaló 50 duros. Hubo un llenazo y abundaban las señoritas. La artista Lolita Baldó regoció la llave. Los toros de Suárez resultaron bravos. Pacorro lancea al primero superiormente y en los cuartos rivalizan los dos maestros. Los matadores parecen bien y son ovacionados. Pacorro muletea adornado y mata después de un pinchazo, media superior y un descabello. (Ovación.) Camará saluda al segundo con siete verónicas estupendas y es ovacionado. En quites son aplaudidos los dos diestros. Camará deja cuatro pares al quiebro y oye una ovación. Pasa con valentía y lucimiento y toca la música. Deja una gran estocada y se le ovaciona. Los matadores hacen buenos quites al tercero y lo porean superiormente. Pacorro hace una faena laboriosa y emplea media buena y un descabello. Al salir el cuarto se arroja al redondel un capitalista y es volteado. Sufre conmoción cerebral. Camará traese con valentía é inteligencia y emplea una buena y un descabello. Ambos matadores son ovacionados y sacados en hombros.

Fiesta taurina

Jerez.—Se ha celebrado una fiesta taurina. Antonio Calvache mató un novillo y fué aplaudido.

Revuelo por la readmisión de los sargentos y brigadas despedidos.

En las reuniones celebradas en los respectivos cuarteles por la oficialidad para tratar de la readmisión de los suboficiales, brigadas y sargentos licenciados, la mayoría se ha declarado partidaria de volver á admitirlos si declaran individualmente, como parece están dispuestos á hacerlo, que nunca pretendieron menoscabar la disciplina y que jamás creyeron que su conducta era punible. Añádese que un coronel que manda un regimiento, es el único que no quiere consentir que vuelvan los licenciados á filas, habiéndose asegurado que si entran por la puerta del cuartel, el saldrá por la puerta de un pabellón para pedir el traslado. Para tratar del obstáculo que implica la actitud de dicho coronel, ha celebrado reuniones la oficialidad, presididas por el capitán más antiguo. Desconocióse el resultado de dicha reunión, pero se dice que pronto habrá combinación de personal, en la cual cambiarán de destinos algunos coroneles. Como el día 8 deberán ser enviados los extractos de revistas á la Intervención, antes de dicho día serán admitidos los sargentos.

De la guerra

Comunicado oficial francés. París.—Gran actividad en ambas artilerías en el frente Norte del Aisne y región Four de París. Intentaron varios golpes de mano los enemigos, entre uno de nuestros puestos avanzados del Sur de Lombaertzide, en la orilla derecha del Mosa, Norte de la cota 344, en Lorena, Norte de Bures, región y canal de Ródano al Rhin y fracasaron.

Comunicado oficial italiano

Roma.—Las acciones de artillería han sido moderadas desde Stelvio al Piave. Hacia el curso inferior del río, explotó una mina, sin resultado. En la región del Pasubio, varias escaramuzas de patrullas y en las alturas del Noroeste del monte Grappa. Gran actividad aérea por nuestras escuadrillas, que favorecidas por el buen tiempo, han prestado eficaz concurso para obtener los objetivos militares del adversario. Los hidroaviones de Marina han cooperado en la zona Este del viejo Piave á la acción de las tropas, y han bombardeado los centros de abastecimiento, situados en las bifurcaciones de los caminos á retaguardia del enemigo. En las mesetas del Asiago causaron daños los aviones italianos, especialmente en las obras del ferrocarril aéreo austriaco que va desde Caldonazzo á Monte Roberto. Durante el día derribamos ocho aviones enemigos, con la cooperación de los ingleses. Además incendiamos un globo cautivo.

Buque japonés á pique

Londres.—El vapor japonés «Nahamapit» tropezó con un escollo á lo largo de Sagami, en el Estrecho de Bungo. El buque se hundió. Falta 20 viajeros, el capitán, primer oficial y 63 tripulantes.

La represión en Alemania

Berna.—Confirman de Berlín que el diputado Lippmann, secretario de la fracción socialista independiente, ha sido detenido. Hoy han comenzado á funcionar los consejos marciales. Los huelguistas han permanecido dos días tranquilos. Pero ahora muéstranse excitados porque se les prohíbe reunirse. La policía no los deja comunicarse. Se ignora cómo han acogido la proclamación de la ley marcial los socialistas de Berlín. Se desconocen los resultados de la represión en provincias, pero es cierto que el viernes último los obreros de Kiel han reanudado el trabajo. En Leipzig, las fábricas de aparatos de aviación se las ha puesto con la dirección de las autoridades militares, y los obreros han vuelto á ser movilizadas. En Munich hubo tres tentativas de huelga, y el movimiento va tomando cuerpo, pues los obreros mayores de las fábricas, especialmente una de motores han abandonado el trabajo. Un redactor del «Vorwaerts» se puso al frente de una importante manifestación. Las grandes fábricas de Naffey han secundado el movimiento. Las noticias sobre huelgas alemanas son escasísimas. Se carece incluso de detalles retrospectivos.

Las víctimas del raid sobre París.

París.—Las víctimas del raid del 30 son cuarenta muertos, incluso 14 mujeres y cinco niños y 206 heridos, incluso 88 mujeres y 16 niños. El Consejo municipal ha hecho pública la decisión del Gobierno respecto de los funerales, que serán individuales y costeados por el Gobierno. Se les concederá sepultura gratuita y se depositarán coronas en los féretros. Dos agentes perecieron estando de servicio durante el bombardeo. Recibirán honores otorgados por el Municipio.

La guerra submarina

París.—Interviuado por un miembro de la «Associated Presses», Mr. Geddes, primer lord del Almirantazgo, ha declarado á propósito de la guerra submarina, que sigue siendo optimista. «El submarino no es invencible—ha dicho Mr. Geddes. Actualmente nuestras escuadras y nuestros buques mercantes armados, echan á pique tantos submarinos como puede construir Alemania. No estamos, pues, con los brazos cruzados. Por otra parte se terminan en la actualidad en mayor cantidad que antes de la guerra. Antes de acabar este año, estaremos construyendo los aliados, muchos más buques mercantes, de todas clases, que en los de mayor actividad.»

Sir Eric Geddes hizo alusión á la afirmación alemana según la cual la diferencia de tonelaje hundido es debida á la disminución del número de buques que navegan. «Eso no es cierto—dijo sir Geddes—; las entradas y salidas de puertos son tan numerosas ahora como lo eran hace un año; por nuestras medidas defensivas han sido mejoradas y hacen fallar muchos golpes enemigos.»

Dendiendo la política británica que guarda completo secreto sobre los submarinos hundidos, sir Geddes dijo: «Creo que esta política es la causa del debilitamiento creciente de la moral de las tripulaciones de los submarinos alemanes. Sabemos, por las declaraciones de los prisioneros, que esta política del secreto obra sobre el espíritu de las tripulaciones alemanas. Cada mes hay un número de submarinos alemanes que no regresan á su base y de los cuales no se oye hablar nunca más. A medida que transcurren los días se les inscriben como desaparecidos, y los camaradas de los otros submarinos hacen conjeturas que han podido sufrir, y por su parte, cuando se les hace embarcar para el viaje, no pueden sostenerse á la inquietud de correr la misma suerte.»

La moral del marino alemán se debilita, y este debilitamiento se manifiesta con graves motines y se traduce también por cierta repugnancia y pusilanimidad. Los comandantes de los submarinos ya no son los de los primeros tiempos, hay entre ellos gentes valientes y prácticas, como también hay tripulaciones audaces, pero con excepciones. En general el submarino de hoy no puede compararse con el de hace un año.»

Los maximalistas ocupan nuevas ciudades.

París.—Los maximalistas han tomado Drenbourg. El general Dantoff ha huido. La caída de Kazan, en poder de los bolcheviks, se considera inminente. Un telegrama de Odessa anuncia que el poder pertenece actualmente al Comité revolucionario, después de una formidable batalla en las calles, en la que tomó parte la artillería, secundada desde el puerto por la escuadra. Las legiones polacas que ocuparon Rogatcheu, marchan sobre Smolensk.

Lo que dice Benedicto XV

Nueva York.—El periódico «Sund» publica las declaraciones que ha hecho Benedicto XV, á su corresponsal. Dijo que esta guerra ha hecho comprender á varios millones de hombres la necesidad de sacrificarse por un ideal hermoso, porque el sacrificio eleva las almas de los que luchan y en esta gigantesca lucha ganarán moralmente y el mundo entero encontrará su recompensa á los horrores que sufrieron. Todo espíritu razonador argüirá que si la humanidad fué capaz para tal esfuerzo guerrero, deberá serlo para otro semejante que mantenga la paz. Con arreglo á este pensamiento he empleado que la humanidad se uniese á mí para que del desastre espantoso que asola el mundo, salga una corriente de simpatía

fraternal que aproxime á los pueblos y asegure un porvenir pacífico. Creo que la participación de América en esta terrible lucha facilitará el advenimiento de la paz, esa paz que con tanta frecuencia se preconiza y que sirva de plena seguridad para los pueblos. América es un gran país donde la inteligencia está poderosamente desarrollada.»

«Le Temps» ante el torpedeo del «Giralda»

París.—«Le Temps», comentando el caso del «Giralda», recoge la declaración de periodistas germanófilos de Madrid que parecen indicar que Alemania tratará de buscar la forma de ganar tiempo y añade: «Los informes que tenemos de Madrid demuestran que el Gobierno español quisiera descartar de plano toda controversia. No tenemos por qué darle consejos. Los aliados de Francia no tienen más interés que la tranquilidad y la prosperidad de España, pero por precedentes bien conocidos nos permitimos determinadas previsiones que hacen pensar, según noticias de Madrid, que España, cuya dignidad de gran potencia está sobre el tapete, se propone pedir contestación como se le debe. Todo dependerá evidentemente de la forma en que se exprese la petición. Es poco probable que el Gobierno imperial resista á una formal exigencia formulada categóricamente; pero ciertos individuos nos permiten creer que Alemania eludirá, porque así le conviene, el plazo deseado por España, si la cuestión del plazo le parece á Alemania presentada como un hecho incierto y accesorio. Tales son las previsiones que pueden hacerse desde ahora.»

Victimas de la piratería

Palma.—En los primeros días de Enero el pesquero canario «Joven Manuel» presenció en las costas de Berbería un combate entre un submarino alemán y el buque mercante francés «Sevon», de la matrícula de Marsella, que iba á Dakar con senegaleses enfermos y heridos. El pesquero canario tuvo que retirarse porque se encontró entre dos fuegos. El submarino alcanzó el barco francés y lo destruyó. Por no hundirse embarrancó. Los naufragos marcharon á tierra en botes y fueron aprisionados por los kabileños berberiscos que les robaron hasta la ropa. Dieciocho lograron después escapar y llegaron al cabo Juby, donde fueron atendidos por el gobernador español que los vistió y alimentó. El correo interinsular «Fuerte Ventura» los trajo á esta capital. Ignoran la suerte de los demás compañeros, aunque creen que llegarán á Casablanca.

Comunicado francés

París (oficial).—Por la mañana un destacamento francés ha ejecutado en el sector del Noroeste de Cobricon, en la región de Ailette, un golpe de mano contra un pequeño puesto alemán, que ha sido capturado íntegro, trayéndosele á las líneas francesas, cogiendo también algún material de guerra y 13 prisioneros. Por informes complementarios, resulta que un golpe alemán fué rechazado por los franceses anoche, al Norte de Bures y fué efectuado por un destacamento de cerca de 200 hombres. Las pérdidas alemanas fueron particularmente graves.

DE ESPAÑA

¿Y la energía?

Afirmase con insistencia en los centros de información que la Nota del Gobierno español á Alemania sobre el torpedeo del «Giralda» está redactada en tonos de la más cordial amistad, sin acritudes de lenguaje ni términos conminatorios. Entre los ministros hay divergencia de criterio acerca de si debe darse á la publicidad la Nota en cuestión antes de que se sepa su llegada á poder del Gobierno de Berlín ó reservarla hasta después de este momento. Por ahora nada se ha decidido aún.

Misión militar

Ha llegado á esta capital una misión militar chilena presidida por el general don Luis Brieba y formada por cuatro capitanes. Viene á instruirse en la táctica española y á adquirir artículos militares que el Gobierno de Chile no puede lograr en otros mercados europeos. Los referidos capitanes ingresarán en distintas instituciones militares, incluso en el Estado Mayor, si esto es posible.

El hambre en Huelva

Anoche se amotinó el vecindario debido á la carestía de las subsistencias, asaltando varios establecimientos. Se carece de detalles, habiéndose reconcentrado la guardia civil. De las minas de «El Perruñal», 500 mujeres marcharon en manifestación á Calañas para protestar del anuncio de la compañía, en el que se da cuenta se sube el pap cinco céntimos.

Incendio

Oviedo.—El alcalde de Cangas de Trineo comunica que en el pueblo de Villivil, un gran incendio ha destruido á pesar de los esfuerzos del vecindario para sofocarlo, 27 casas, de 42 que componían el pueblo, habiendo perdido los vecinos todas sus ropas, muebles y utensilios, quedando en la más espantosa miseria, solicitándose auxilios.

Sigue la información en la cuarta plana

Las subsistencias

La cuestión del pan

A propósito de las quejas manifestadas por los hornos...

El mal estar es, pues, general. No es que haya aumentado el precio de la harina...

Por este considerable aumento, los fabricantes de harina de toda España...

Hay que tener en cuenta que más de un 40 por 100 de las harinas que se consumen en Valencia...

Dentro de muy pocos días llegará el vapor Orko-Mendib...

El abastecimiento de arroz

Hacia la incautación

El Gobernador y el Alcalde recibieron ayer el siguiente telegrama del comisario general de Abastecimientos...

«Según lo tengo manifestado, nada puedo hacer respecto a las tasas generales...

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde...

El señor Valentín comunicó a los reunidos el telegrama que habían recibido...

No obstante, y sin perjuicio de ello, el señor Valentín propuso que se acuerde pedir a la Comisaría general de Abastecimientos...

La comisión lo acordó así por unanimidad, y en su consecuencia presentará en la sesión de esta tarde un dictamen...

Una vez aprobado este dictamen, se pedirá a la Junta provincial que lo tramite por telegrama...

Lo del ganado de cerda

Oficiosamente nos comunica el gremio de Tablajeros de cerda las siguientes notas...

«Sigue el trasiego de cerdos por las afueras de esta ciudad, para exportarlos...

El gremio cree que cuando una autoridad se equivoca, debe noblemente rectificar...

«Nosotros creemos, noblemente, que no.»

Comentario sobre las tasas

«Señor Director de El Pueblo. Los abajo firmados rogámosle se sirva en bien de la producción e industrias...

SE PIDE LA TASA MINIMA

Mucho se ha hablado y escrito sobre la tasa de ciertos artículos...

saldrá el viernes 8 de Febrero, para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

ordinariamente una caja de cebolla de Valencia a Liverpool y Londres...

La aplaudida artista que tantas simpatías tiene adquiridas de este público...

Sus muchos admiradores deseaban aplaudirla de nuevo y esas pretensiones han llegado a conocimiento de la empresa del teatro Apolo...

Hay que tener en cuenta que más de un 40 por 100 de las harinas que se consumen en Valencia...

Dentro de muy pocos días llegará el vapor Orko-Mendib...

El abastecimiento de arroz

Hacia la incautación

El Gobernador y el Alcalde recibieron ayer el siguiente telegrama del comisario general de Abastecimientos...

«Según lo tengo manifestado, nada puedo hacer respecto a las tasas generales...

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde...

El señor Valentín comunicó a los reunidos el telegrama que habían recibido...

No obstante, y sin perjuicio de ello, el señor Valentín propuso que se acuerde pedir a la Comisaría general de Abastecimientos...

La comisión lo acordó así por unanimidad, y en su consecuencia presentará en la sesión de esta tarde un dictamen...

Una vez aprobado este dictamen, se pedirá a la Junta provincial que lo tramite por telegrama...

Lo del ganado de cerda

Oficiosamente nos comunica el gremio de Tablajeros de cerda las siguientes notas...

«Sigue el trasiego de cerdos por las afueras de esta ciudad, para exportarlos...

El gremio cree que cuando una autoridad se equivoca, debe noblemente rectificar...

«Nosotros creemos, noblemente, que no.»

Noticias

Esta tarde, a las cuatro y media de la misma, celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento...

Como en años anteriores y mucho más el presente que el frío es tan intenso...

«Este ruego ha accedido la gentil Goyita, correspondiendo a las manifestaciones de cariño de sus admiradores...

Ya saben, pues, sus admiradores, que la Goyita actuará en Apolo los días 5, 6, 7 y 8 del corriente.

SANIDAD MUNICIPAL

Servicios del mes de Diciembre

Los servicios prestados por el Cuerpo municipal de Sanidad durante el mes de Diciembre último, han sido los siguientes:

Beneficiencia domiciliar.—Enfermos asistidos, 1.420; visitas practicadas, 6.117; recetas facilitadas, 2.496.

Casas de Socorro.—Accidentes, 553; enfermos asistidos en la consulta pública, 271; vacunados, 4; revacunados, 22.

Servicio de especialidades.—Enfermos asistidos: Estomatología (casa de Socorro del Museo), 460; idem (Casa de Socorro de la Gloria), 64; idem Casa de Socorro del Puerto, 31.

Servicio de Tocología.—Partos asistidos, 45; abortos, 3; enfermedades del embarazo y puerperio, 27.

Consultorio Municipal de niños.—Leche facilitada, 2.920; niños lactados, 95; enfermos reconocidos en la Policlínica, 408; nodrizas reconocidas, 12.

Laboratorio Químico.—Análisis de aguas, 35; de alimentos y bebidas, 27; número de muestras analizadas, 62; de las cuales han resultado de buenas condiciones 43, y de malas, 19.

Laboratorio Bacteriológico.—Análisis de aguas, 48; de productos patológicos, 58; personas vacunadas contra la rabia, 6; ampollas de vacuna antitífica facilitadas, 117; de fermento, 9.

Sección de desinfección.—Viviendas desinfectadas, 49; ropas desinfectadas, 467.

Inspección municipal de Sanidad de distritos.—Inspección de locales y lugares públicos, 42; idem de privados, 114; otros servicios, 18.

Sección de Veterinaria.—Inspección veterinaria: En los mataderos; Reses reconocidas y sacrificadas, 12.321; idem desechadas o inutilizadas, 27; carnes y vísceras inutilizadas: Pulmones, 2; hígados, 4; carne, espurgos, 137 kilos; inutilizaciones en los mercados, tiendas, puestos, etc.: conejos, 7; aves, 153; carne, 6 kilos; pescados, 13; leche, 15 litros despojos, número 43; ubres, 137.

Consta el orden del día de 37 dictámenes, algunos de ellos de interés.

Telefonemas detenidos: Josefina Calabuig, Gran Vía Cervantes, 11. José Martínez, Cerrajerías, 21. Roberto Lurbe, Maldonado, 40.

GRIPPE.—Elixir Gomenol Climent.

No es opinión de uno sólo, lo certifica la ciencia que para el Licor del Polo de Orije, no hay competencia.

Como en años anteriores y mucho más el presente que el frío es tan intenso...

«Este ruego ha accedido la gentil Goyita, correspondiendo a las manifestaciones de cariño de sus admiradores...

Ya saben, pues, sus admiradores, que la Goyita actuará en Apolo los días 5, 6, 7 y 8 del corriente.

RESFRIADOS.—Elixir Gomenol Climent.

Recaudado ayer por arbitrios sustitutivos: Carnes, 1.584,82 pesetas. Análisis y examen de substancias, 200,54. Entrada de carros, 30. Extraordinarios, 242,79. Total, 2.058,15.

MATERIAL PEQUEÑO para instalaciones eléctricas, porcelanas, timbres de pila y eléctricos.

BRONQUITIS.—Elixir Gomenol Climent.

Fraternidad Republicana de Ruzafa

Se saca a concurso la plaza de consejero de esta sociedad, teniendo derecho los concursantes a presentar las solicitudes hasta el día 8 del presente mes.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en la secretaría de dicho casino, desde las 10 hasta las 22 horas, todos los días.—La comisión.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO

Adelita Lulú

Hay que despedir al público valenciano esta genial artista. Con tal motivo se ha organizado un magnífico programa para las funciones de tarde y noche...

El citado concierto de don José María Duval, advirtió que el caballero de referencia apenas podía tenerse en pie, y auxiliado por el capellán del establecimiento le trasladaron a una sala, telefonando al Manicomio en demanda de asistencia facultativa.

Avistado el doctor don Abel Bueso se personó en el lugar del suceso, prodigando al suicida los recursos de la ciencia y disponiendo fuera trasladado a su domicilio, situado en la calle de Pascual y Genis, casa de viajeros La Francesca.

El juzgado de guardia marchó al domicilio del paciente, tomándole declaración, resultando ser don J. T. C., de 61 años, viudo, coronel de caballería, el que para lograr su fatal propósito tomó un gramo de cocaína.

Llevaba consigo dos cartas, dirigidas la una a sus compañeros y la otra al juzgado. Se confía en salvarle la vida.

FRACTURA.

Teodora Pellicer Pastor, tuvo ayer tarde la desgracia de caer casualmente en la calle, fracturándose un dedo de la mano izquierda. Fué asistida en la Casa de Socorro de la Gloria.

PRONÓSTICO GRAVE.

ACLARACION. Por parte interesada se nos ruega la siguiente aclaración al suceso de que dimos ayer cuenta a nuestros lectores referente a la intoxicación de una señora en la calle de Don Juan de Villarrasa.

Declamamos que esta intoxicación se produjo por haberse dejado la paciente una espita del gas abierta y no fué así, sino que fué motivada por dejársela abierta el empleado que fué a dar el gas, el cual prometió volver a cerrarla, no verificándolo.

DEPENDENCIA MERCANTIL Y UNIÓN

Se convoca a todos los dependientes de tejidos al por menor, socios y no socios, a una reunión que tendrá lugar en el local social, Pi y Margall, 3, hoy lunes, a las diez horas de la noche...

ASAMBLEA MEDICA REGIONAL VALENCIANA

Médicos adheridos. Doctores: Don R. Rodrigo Bosch, don Luis Valls Mascarós, don Vicente Carst Martínez, don Angel Barcia Morice, (Segorbe), don Jorge Comín y Villar, don José Gadea y Pro (Alicante), don Antonio Martínez Gironés, don Jenaro Millán Gil, don Adolfo Millán (Eslida), don Tomás Barona Moragues, don Julio Parsiva Gil (Torreblanca), don Mariano Marcoa Sola (Silla), don José María Quilis Cortells, don Francisco del Callejo Trápaga, don Vicente García Donato, don Práxedes Listerri Ferrer, don Antonio Cucala Amella (Alcañet de Chisvert), don Rafael Gironés Cedina (Genovés), don José Valls Falco (Godella), don Joaquín Vila Belda, don Luis Marzá Suay, don Ramón Corella Noriega, don Fabián García Puig (Alcudia de arlet), don Alberto Chalmata Esparza (Catarroja), don Manuel de Espinosa Ventura (Grao), don José Sirena Verduguer (Grao), don Vicente Pallí (Grao), don José Gil Cervera (Chella), don Rodolfo Pastor García (Pego), don Salvador Dubón y Portaleás (Sollana), don Antonio Gisbert Rico (Serra), don Jesús Marin Agramunt, don Ricardo Muñoz Carbonero y don Ramiro Armero y Martínez (Játiva).

AUTOMOVILES : : CAMIONES : : MOTOCICLETAS : : (MARCAS ACREDITADAS)

ENTREGA INMEDIATA SALVO VENTA -0-0-

Table with columns: Cilindros, Asientos, H. P., Pesetas. Rows include FORD, DODGE, LIBERTY, R. E. O., PEERLESS, Locomobile, MOTOICICLETA THOR, REAR CAR.

Equipos completos - Piezas de recambio - GASTON, WILLIAMS & WIGMORE, S. A. AGENTES: Romani y Miquel.-Muelle, 15.-Grao de Valencia.

SUCESOS

INTENTO DE SUICIDIO.

A las seis y media de la mañana de ayer se presentó en el Cementerio general un callero elegantemente vestido el que después de dar un paseo por los andenes...

El citado concierto de don José María Duval, advirtió que el caballero de referencia apenas podía tenerse en pie, y auxiliado por el capellán del establecimiento le trasladaron a una sala...

Avistado el doctor don Abel Bueso se personó en el lugar del suceso, prodigando al suicida los recursos de la ciencia y disponiendo fuera trasladado a su domicilio...

El juzgado de guardia marchó al domicilio del paciente, tomándole declaración, resultando ser don J. T. C., de 61 años, viudo, coronel de caballería...

Llevaba consigo dos cartas, dirigidas la una a sus compañeros y la otra al juzgado. Se confía en salvarle la vida.

FRACTURA.

Teodora Pellicer Pastor, tuvo ayer tarde la desgracia de caer casualmente en la calle, fracturándose un dedo de la mano izquierda.

PRONÓSTICO GRAVE.

ACLARACION. Por parte interesada se nos ruega la siguiente aclaración al suceso de que dimos ayer cuenta a nuestros lectores...

Declamamos que esta intoxicación se produjo por haberse dejado la paciente una espita del gas abierta y no fué así, sino que fué motivada por dejársela abierta el empleado...

DEPORTES

Con gran animación se celebró ayer, en el paseo de la Alameda, la carrera individual de bicicletas de 30 vueltas (12 kilómetros), organizada por la Velo-Club.

Triunfaron los siguientes corredores: 1º Fabio Regolf, que hizo el recorrido en una hora, 15 minutos y 30 segundos.

2º Vicente Riera, una hora, 18 minutos, 10 segundos. 3º José Orozco, una hora, 18 minutos, 20 segundos.

4º William Gray, una hora, 18 minutos, 30 segundos. La misma sociedad organiza para el próximo domingo una excursión a la fuente del Omet, del término de Picasent...

La salida se efectuará a las 8 de la mañana, desde el domicilio social, Xerea, número 14.

Publicaciones «NUEVO MUNDO»

Sus páginas, de un valor inestimable, llenan con exceso las ansias del lector más exigente.

Grabados en tricromía, reproducen los sucesos de la semana, notas de todo el mundo, estrenos, la escuadra yanqui, etc. La prosa, inmejorable.

«La Novela Teatral»

«La Novela Teatral» de esta semana da una gallarda muestra de su prestigio, publicando

«El Constructor»

Esta revista ha publicado un nuevo número, que, como sus antecesores, resulta útil. Es especialidad de la misma ofrecer a sus lectores un gran número de noticias interesantes...

El sumario del presente número, después de un trabajo que firma su director don Samuel Torner, contiene la reseña de la Asamblea Nacional de la Construcción...

Los que deseen recibir dicha revista pueden dirigirse a la Redacción, calle Molino de la Robella, 3, 5ª puerta, Valencia.

Puerto

Buques entrados el día 3: Vapor español «Rita», de Barcelona, con cargo general. Vapor español «Sagunto», de Alicante, con cargo de tránsito.

Vapor español «Barceló», de Cete, en lastre. Vapor español «José María», de Barcelona, en lastre. Veleros: «Santísima Trinidad», de Castellón, en lastre. «Carmen», de Barcelona, en lastre. Despachados el mismo día: Ninguno.

Espectáculos

Teatro Principal. A las 8 y 45 y 9:30. Cine.—El poderío militar de Francia y La balla de la Somme. Teatro de la Princesa. A las 9: Beneficio de la orquesta. La charra, En Sevilla está el amor, Concierto por la orquesta y Los novios de las chachas.

Teatro Apolo. De 3 tarde a 12 noche: Cine y variedades.—Alfredo Chimeni, Mireya y Adelia Lulú. Teatro Ruzafa. Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12 noche.—Aventuras de Colette.

Teatro Olympia. Compañía de Ernesto Vilches.—A las 8:30: El misterio del cuarto amarillo.—A las 9:45: El eterno Don Juan. Salón Novedades. A las 4:30: Séis de novensá y ¡Voleu llum!—A las 6:30: ¡Voleu llum! y Per la famde heretar.—A las 8:30: Per la fam d heretar y ¡Voleu llum!—A las 10:45: ¡Voleu llum! y Sal de la figura.

Teatro Martí. Gran Music-Hall.—Sesiones a las 4 tarde y 9:30 noche. Cine Sorolla. Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12 noche. Salón Cine Roma. Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12 noche. Salón Circo Regules. Grandes sesiones acrobáticas por artistas de fama mundial.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fijos blancos, irritaciones, gota militar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 22.—Valencia.

Compañía Transmediterránea. Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. El vapor saldrá el lunes 4 Febrero, a las seis en punto de la tarde, para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz y Sevilla.

Discos de gramófono, a 1'50 pesetas. Bisbe, 11, bajo. A. CALABUIG. Único fabricante de billares en producción, preferidos por los mejores jugadores.

Acordesones superiores. Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle Barcelonina, 3 (junto a la camisería de El Sol).

Grabadores Gramófono. En metales, se necesitan en los talleres de casa Allado. Calle Cerrajerías, 4. Discos, a 1'50 pesetas. Bisbe, 11, bajo. ISABAÑONES! Para evitar su ulceración y obtener su curación infalible y rápida usad BALSAMO CUBRDA (Bálsamo Tropical).